2025年10月 20 ⊟ 星期一 农历乙巳年八月廿九

> 第 290 期 今日共8版

黄州級育







GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

"省长杯"全省青少年校园足球超级联赛开赛

交超"强则足球强

10月17日,贵州大学西校 区足球场,随着足球在贵州大学 国际折耳根队与贵州警察学院飞 鹰足球队之间开出,2025-2026 赛季"省长杯"贵州省青少年校 园足球超级联赛("校超")正 式启动。这标志着贵州自主培育 的"校超"体育IP全面进入实战 阶段,为"村超"之后又一张足 球名片注入澎湃活力。

据悉,作为贵州校园足球竞 赛体系的一次深度改革,"校 超"IP构建了清晰的双层架构: 班超联赛与校超联赛并行。班超 联赛扎根校内, 优胜队伍将直通 "省长杯"总决赛;校超联赛则 打通县级、市级、省级三级晋升 通道,并专设高中、大学男子超 冠联赛,为精英球员铺设系统化

成长路径。

"校超"是我省推动校园足 球从"有"向"优"迈进的关键 举措,旨在搭建全员普及的平 台、锻造精英竞技的舞台、畅通 多元成才的通道,培育社会支持

作为全省青少年校园足球竞 赛提质升级的重要载体,"省长 杯"不仅是赛事平台, 更是"校 超"IP的核心体现。通过"班 超-校超"层层衔接的机制,足 球运动的种子正深植于每个班 级、每所学校。随着各地"班 超"联赛陆续启动,"校超"IP 将持续释放能量,为全国青少年 足球发展提供独特的"贵州方

详见04-05版



村超 + 校超,贵州足球高质量发展"黄金CP"

贵州"校超"正式启动,在 赛事体系构建上,将形成以"省 长杯"青少年校园足球超级联赛 为引领,以"中国-东盟教育交 流周足球邀请赛""山海杯""遵 义杯""体协杯"等国际、国内 青少年校园足球邀请赛为补充的 多层次赛事体系。同时,贵州各 地同步举行"市(州)长杯"校 园足球超级联赛,形成"l+9" 联动格局,这让贵州"校超"与 贵州"村超"共同成为贵州省两

大足球赛事超级IP。 贵州警察学院足球教研室主 任范云龙表示,贵州"校超"是 一个以学生为主体,老师担任教 练、裁判,学校和各级教育部门 做好后勤保障的跨校跨市州的校 园超级联赛,旨在营造全省青少

年积极参与足球运动的良好氛

"但最关键的是,通过贵州 '校超'平台激发学生对足球运 动的兴趣, 提升学生的足球专业 技能和职业素养,不仅能为贵州 培养出许多优秀的足球人才, 更 将推动贵州足球运动事业的高质 量发展。"在范云龙看来,"贵州 '校超'的举办意义重大,是促 进贵州校园足球发展的创新举

有人会问: 贵州有了享誉国 际国内外的"村超",为何还要 举办"校超"?

实际上,继贵州"村超"之 后,又推出一个贵州"校超", 这是贵州在足球高质量发展方面 下的一盘"大棋"。

本报记者 熊江睿 聂兵 邱凌峰

贵州"校超"与贵州"村 超"是一种你中有我的共生关 系,是一种我中有你的共赢关

在贵州"校超"推进过程 中,关键举措之一是贵州将从多 个维度持续推进校园足球工作: 建立优秀足球教师、教练员资源 库,推行专家团队义务下基层支 教制度,逐步实施教练员持证上 岗制度;落实优秀退役球员、教 练员进入学校担任专兼职足球教 师政策,并在教师招聘中向足球 专项教师倾斜。

这意味着,贵州"校超"的 一个重要目标是为乡村培养优秀 足球人才,为"村超"储备力 量,助力"村超"持续壮大。

这与10月16日贵州省体育

局在"村超"联赛新闻发布会上 透露的信息相呼应——贵州将全 域推广"村超"经验,构建省市 县三级联动保障体系,覆盖全省 88个县(市、区),实现"县县 踢村超、周周有球赛、月月有主 题活动"的发展格局。

贵州全域推广"村超"离不 开乡村足球人才的培养与储备, 这也进一步明确了"校超"与 "村超"的互补关系。

在贵州"校超"首秀中, 支特别球队——贵州大学国际折 耳根队亮相。该队由贵州大学来 华留学生组成。自成立以来,该 球队多次助力贵州"村超"国际 化战略,成为第一支踏上贵州 "村超"赛场的外国人足球队, 先后多次参与"超级星期六"和 第一届"一带一路"村超足球友

这表明,"村超"需要"校 超"输送人才,"校超"培养的 人才也需要"村超"的舞台。

"贵州'校超'是推动校园 足球普及、促进体教融合的创 新路径,是进一步打响和擦亮 贵州足球'金字招牌'的举措 之一。"贵州师范大学贵州省马 克思主义中国化"两个结合" 的地方实践推动高端智库研究 员吕敬美认为,"校超"与"村 超"是贵州推动足球事业高质 量发展的两张"金名片",是在 中国式现代化进程中展现贵州 体育新风采的生动实践,两大 足球赛事超级IP相辅相成,两 者缺一不可。

情在贵州山水间

叶辛作品朗诵暨读书征文大赛在贵阳启动

本报讯(记者 刘小钰) 10月19 日,《情在贵州山水间-叶辛作 品朗诵暨读书征文大赛》启动 仪式在贵阳举行。本次活动旨 在借助叶辛先生散文集《情在 贵州山水间》,通过视频朗诵与 读书征文形式, 让更多人深入 认识、了解、走进并爱上贵 州,进一步挖掘贵州文化旅游 价值,助力贵州打造世界级旅 游目的地,实现文化传播与旅 游发展双向赋能。

叶辛是中国作家、编剧、全 国首届五一劳动奖章得主, 历任 贵州省作协副主席、《山花》杂 志主编,2016年起任中国作协第 九届副主席。1969年赴贵州插队 期间开始文学创作,1977年发表 处女作《高高的苗岭》。1979年 调入贵州作协后, 其改编的电视 剧《蹉跎岁月》《家教》《孽债》 分获1983年全国金像奖。2019年 新著《五姐妹》在贵阳首发。 2021年发表中篇小说《布依女玉 妍》,2025年举办"知识分子心 灵三部曲"作品研讨会。

据了解,10月13日——19 日,叶辛从上海出发参与"跟着 叶辛游贵州"系列活动,来到贵 州兴义、安龙、安顺、惠水、荔 波、雷山、凯里、贵阳八地, 开 展签售、讲座、新书分享等活 动,以文化为纽带串联贵州山水 与人文。期间,开展了"对话万 峰林"新书分享会,"跟着叶辛 游安顺古城"活动、《情在贵州 山水间·对话安顺》活动; 在好 花红书院分享《情在贵州山水 间》《深河桥头》; 在荔波文学院 续办《情在贵州山水间》分享 会;在雷山白岩村开展《情在贵 州山水间》分享研讨。

据了解,"情在贵州山水间-叶辛作品朗诵暨读书征文大赛" 活动内容涵盖两大核心赛事。其 一为朗诵大赛,参赛作品需从 《情在贵州山水间》选取片段, 录制为5分钟内的清晰视频,可

搭配贵州山水、人文场景背景; 参赛者需将视频发送至指定邮箱 yxlyc808@126.com (邮件主题注 明"朗诵+姓名+联系方式"), 也可在视频号、抖音号、快手等 平台传播,组委会将依据播放量 评选"网络传播奖"。

其二为读书征文大赛,参赛 者需围绕《情在贵州山水间》撰 写3000字内读后感,表达真情 实感,严禁AI创作与抄袭;按 年龄与身份分为小学组、中学 组、大学组、成人组独立评选; 征文以 Word 文档形式发送至 yxlyc808@126.com, 文档及邮件主 题需注明"读书征文+组别+姓 名+单位/学校+职务/班级+手机 号+微信号"。

大赛评选时间,2026年4月1 日-4月30日,文学、朗诵、教育 领域专家组成评审团进行匿名评 审;2026年5月上旬,将在《贵 州民族报》《贵州教育报》及各 主办单位网站、公众号公示获奖



叶辛与读者进行交流。

名单;2026年5月中旬,在贵州 举办线下颁奖仪式暨获奖朗诵作 品展演,邀请叶辛主席及相关单

位领导颁奖,并通过新媒体平台

中小学校地震应急 避险疏散演练指南发布

据中国地震局官方微信消息,近日,中国地震 局与教育部联合印发《中小学校地震应急避险疏散 演练指南》(以下简称《指南》), 指导中小学校规 范开展地震应急避险疏散演练,提升师生地震安全 意识和防震避险能力。

《指南》适用于全国普通中小学及中等职业学 校常态化地震应急演练,明确了演练准备、震时避 险、震后疏散、应急处置、演练总结等环节的具体 要求, 对师生处在教室、图书馆、操场等不同场所 应该采取的避险方式进行了详细介绍,结合地震预 警终端推广应用给出了不同预警级别下的避险措施 与推荐位置,针对演练过程中有可能出现的人员受 伤、拥堵、踩踏等突发情况制定了具体处置流程, 并强调了现场点评与总结改进的要点。

这是国家层面首个专门针对中小学校编制的地 震应急避险疏散演练指南。后续两部门将推出示范 视频和操作手册等解读材料,确保《指南》落地见

来源:中国新闻网

以科技参赛,以青春许国

"2025年全国青少年智能无人系 统应用大赛"落幕



10月18日,"2025年全国青少年智能无人系统 应用大赛"各项赛事圆满结束,闭幕、颁奖仪式在 上海东方绿舟举行。

来自全国25个省(自治区、直辖市)的200多 支队伍参加大赛总决赛。走出象牙塔的高校学子们 在智能无人系统竟技领域表现出"初生牛犊不怕 虎"的气势令人感到赞叹。在光纤遥控飞行挑战 赛、地面反尢人机群挑战赛、经地尢人协同对抗 赛、无人车集群竟速赛、陆空联合保障运输赛等五 大赛项中, 共决出31个一等奖、63个二等奖、108 个三等奖及若干优秀奖。值得一提的是,不少成绩 优异的选手只接触无人机、无人车等装备仅两年左 右,却因个人兴趣爱好深度钻研,在操控乃至研发 方面都形成独特的风格和本领。

专家介绍,本届赛事的举办,对创新开展青少 年国防教育具有特殊意义,它在青少年心中播下三 颗种子:一是科学的种子,激发他们对未知世界的 好奇与探索; 二是创新的种子, 培养他们敢于质 疑、勇于突破的思维品质; 三是责任的种子, 让青 少年懂得科技不仅关乎个人兴趣, 更关乎国家发 展、民族复兴、人类福祉。

展望未来,像"2025年全国青少年智能无人系 统应用大赛"这类竞技活动将为我国抢占新质生产 力制高点提供更多人才储备,为国防教育与科技创 新相结合探索新的道路。而在这一方面,承办本届 应用大赛的上海能够扮演有声有色的角色, 作为全 国科创重镇, 上海不仅年研发支出已超过地方生产 总值4%,基础研究投入占比超10%,而且在群众性 科普领域做了大量工作。

来源:上观新闻

粤黔协作上新

广东名师项目式送教带教活动 在湄潭启动

■02 综合

深山飞出"金凤凰"

纳雍马摆小学书写乡村教育逆袭传奇

■03 校园